

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№7, 2022



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Участие в юнармейском движении как фактор воспитания у обучающихся гражданственности и патриотизма



В.В. ЛАПШИНА,

директор Муниципального казенного общеобразовательного учреждения Ордынского района Новосибирской области «Филипповская средняя общеобразовательная школа»

Важнейшей задачей воспитания как первостепенного приоритета в образовании выступает формирование у школьников гражданской ответственности, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе. Наличие этих качеств позволяет человеку уверенно смотреть в будущее, ставить перед собой задачи и добиваться их осуществления, действовать самостоятельно, быть уверенным в себе и ориентированным на позитивный результат. Неотъемлемой составной частью воспитательного процесса является привитие подрастающему поколению гражданственности и патриотизма.

В нашей школе выстроена система работы по этому направлению, которая началась много лет назад с организации в образовательном учреждении юнармейского движения. Инициатором этого был педагог школы Василий Абрамович Воюш, преподававший начальную военную подготовку, отличник народного просвещения, увлеченный идеей создания юнармейского батальона еще задолго до того, как в стране стали появляться юнармейские формирования, организованные на новой основе. Ныне В.А. Воюш является председателем местного отделения «Юнармии» Ордынского района Новосибирской области.

История развития в нашем общеобразовательном учреждении юнармейского движения такова. В 1974 г. в школе работал Клуб «Поиск». В 1977 г. он трансформировался в юнармейский отряд «ФЮЛВАР» (аббревиатура расшифровывается так: «филипповские юнармейцы – лучшие в армии России»), который с 2019 г. носит имя младшего лейтенанта Игоря Анатольевича Аккашкарва – удостоенного ордена Красной Звезды воина-интернационалиста, героически погибшего 4 мая 1984 г. в ходе боевых действий в Республике Афганистан. Все 95 учащихся нашей школы – с первого по одиннадцатый классы – вовлечены в работу юнармейского отряда. Удостоверения участника юнармейского движения местного отделения «Юнармии» Ордынского района Новосибирской области имеет 21 ученик школы в возрасте от 12 до 17 лет.

Работа юнармейского отряда регулируется ученическим самоуправлением, что, несомненно, способствует формированию у ребят таких качеств, как ответственность и самостоятельность. Из числа юнармейцев старших классов по разным направлениям избираются инструкторы, которые являются ответственными за подготовку ребят к соревнованиям и конкурсам, проводимым как в образовательном учреждении, так и на уровне района и области. Среди направлений деятельности инструкторов – боевая подготовка (разборка-сборка автомата Калашникова), строевая подготовка, физическая подготовка, обучение навыкам оказания первой медицинской помощи, надевания общевойскового защитного комплекта, пользования средствами индивидуальной защиты и др. Девиз наших юнармейцев – «Один – за всех, и все – за одного!»: успех одного – заслуга всех, а победа команды – заслуга каждого.

Юнармейская работа продолжается и летом в школьном лагере дневного пребывания. Особенно интересны детям практико-ориентированные занятия, где они с удовольствием включаются в предметную деятельность. Мальчишки особенно увлечены разборкой-сборкой оружия, а для девочек более привлекательны практические занятия по оказанию медицинской помощи. Эта работа организуется и проводится юнармейцами-инструкторами по принципу

«равный обучает равного», чем во многом и обеспечивается ее успешность.

Ребятам надолго запоминаются встречи с заслуженными людьми нашего района, уважаемыми жителями села, выпускниками школы, посвятившими себя служению Отечеству. Сегодня среди выпускников нашей школы есть люди, представляющие целые юнармейские династии, где в семьях, наряду с детьми-юнармейцами, есть родители, бабушки и дедушки – бывшие юнармейцы. Таким образом, можно говорить о преемственности поколений в следовании юнармейским традициям.

Гражданско-патриотическое воспитание – сфера творчества. Она имеет множество форм и методов. Какие из них увлекают ребят, бывают для них наиболее интересны? В первую очередь это такие акции, как «Бессмертный полк», «Вахта Памяти», «От сердца к сердцу», «День героев». С большим энтузиазмом наши юнармейцы участвуют и во встречах с шефами-спецназовцами, которые знакомят их с приемами рукопашного боя, устройством и сборкой парашюта и другими тонкостями, в которых досконально разбираются люди этой героической профессии.

С 1984 г. наши ребята ухаживают за могилой земляка – воина-интернационалиста И.А. Аккашкарова, в честь которого ежегодно на протяжении 35 лет на базе нашей школы проводится районная военно-спортивная эстафета «Барьер».



Юнармейцы старшего возраста своими силами реконструировали и отремонтировали полосу препятствий с такими элементами, как «мышеловка», «ров», «лабиринт», «разрушенная стена», «разрушенный мост», «разрушенная лестница», «бревно», «параллельная переправа», «завал».

На базе нашей школы проводился слет участников юнармейского движения местного отделения Ордынского района Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Ребята занимаются подготовкой и представлением плац-концертов. В этом году плац-концертом юнармейцы поздравили с Международным женским днем ветеранов педагогического труда. От обычного концерта плац-концерт отличается демонстрацией строевой подготовки и выполнением строевых упражнений под музыку. Отличительной

особенностью таких мероприятий является и то, что они могут организовываться и проводиться в самых разных местах – в районном Доме культуры, в спортивных залах образовательных организаций, на летних площадках, на улицах населенных пунктов...

Наши юнармейцы традиционно готовят концерт, посвященный Дню защитника Отечества, участвуют в военно-спортивных играх «Зарница», «Победа», «Хорош в строю, силен в бою», «А ну-ка, парни!».

За время учебы в школе каждый юнармеец получает отличительный знак юнармейской классности – дизайн логотипа знака ребята разрабатывали сами.

На празднике в честь Дня защитника Отечества мы всегда чествуем наших юнармейцев – выпускников школы, являющихся наставниками учащихся младших классов. Нужно отметить, что младшие школьники с уважением относятся к своим наставникам, их впечатляют достижения старших юнармейцев, и они стараются брать с них пример.

Юнармейцам школы есть чем гордиться. Их предшественники добивались успехов в областных и Всероссийских играх «Зарница», «Орленок» (1979–1982 гг.). В составе сборной команды «Юнармейский батальон Ордынского района», в которую входили представители четырех образовательных организаций – Филипповской, Устюжнинской, Кирзинской и Усть-Луковской школ Ордынского района, наши ребята хорошо себя проявили в Спартакиадах допризывной молодежи (2004–2018 гг.).

За время развития в школе юнармейского движения наши юнармейцы побывали во многих городах (Тула, Минск, Тверь, Томск, Москва, Барнаул, Рязань, Краснодар, Тамбов и др.), активно участвовали в региональных соревнованиях (Спартакиада допризывной молодежи, «АрМИ – тропа разведчиков», «Лига военно-патриотических клубов» и др.), добиваясь в них побед. И наградами за достигнутые успехи ребятам бывают не только кубки и грамоты, но и путевки в лучшие детские оздоровительные развивающие центры страны. Так, лучшие юнармейцы школы получили возможность интересно и с пользой для себя провести время во Всероссийском детском центре «Океан» (четыре путевки в 2018 г. и две путевки в 2019 г.),





в Международном детском центре «Артек» (две путевки в 2018 и 2019 гг.). Три наших юнармейца в 2019–2021 гг. принимали участие в проходивших в Москве слетах Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия», где делились опытом работы и встречались с известными людьми.

Многие выпускники нашей школы связывают свою жизнь со служением Родине, получают профессиональное образование в учебных заведениях Министерства обороны, Министерства внутренних дел и других силовых ведомств. Гордость нашей школы – два брата, выпускники Новосибирского военного ордена Жукова института им. генерала армии И.К. Яковлева войск Национальной гвардии Российской Федерации. Один – в звании майора служит в Росгвардии в Камчатском крае, является ветераном боевых действий и обладателем крапового берета; другой – старший лейтенант, служит в Росгвардии в Москве. Братья – сыновья учителя по физической культуре нашей школы.

Высокая гражданская активность, патриотизм, осознание сопричастности к Родине, ее истории, культуре, традициям воспитываются в наших ребятах через участие

в краеведческих конкурсах и проектах («Мой край – Моя Сибирь», «Сибирские горизонты», «Музей ON – LAIN», «Русский Крым и Севастополь», «Летопись родного края» и др.). Результатом реализации нашего проекта к 75-летию Великой Победы «Связь поколений – связь времен» стало создание книги «Война коснулась каждого», в которой опубликованы очерки ребят о подвигах их дедов и прадедов. Подростающему поколению жизненно важно знать о героическом прошлом нашего Отечества, о беспримерной доблести советских воинов-освободителей, победивших германский фашизм и спасших мир от коричневой чумы.

Мы дорожим бесценным опытом старших поколений. В нашем коллективе сложились две педагогические династии. К одной из них непосредственное отношение имеет автор этой статьи: моя мама в 60–70-е годы прошлого века работала в школе учителем начальных классов, а родная сестра в 1980–1990-е годы преподавала русский язык и литературу. Я начинала педагогическую деятельность учителем истории, в настоящее время являюсь директором образовательного учреждения.

Учителя нашей школы пользуются у учащихся большим уважением. Об этом говорит уже то, что многие выпускники берут с них пример и поступают учиться в педагогические вузы и колледжи. В школу, начиная с 1983 г., в качестве педагогов вернулись двенадцать ее бывших выпускников, что составляет 63% от общего числа педагогов, работающих ныне в образовательном учреждении. Это ли не пример высокой гражданственности и патриотизма?

Мы нашли, чем заинтересовать наших учеников. Системная работа педагогов, родительской общественности, ученического актива позволяет воспитывать учащихся достойными гражданами и патриотами своей страны. Результатом системной профилактической работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди обучающихся является отсутствие в школе детей, состоящих на каком-либо виде профилактического учета.

